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Adunarea comitatensa.

Aproape toţi membrii sfatului comitatens, s’au 
prezentat la adunarea ţinută in 20 a lunei De
cembre. Sătenii noştri cari până acum n’au avut 
prilej a lua parte la astfel de consfătuiri, —  ei 
taipa ţării —  dornici, de a învăţa, de a fi lumi
naţi, au venit şi prin venirea lor au dovedit, că 
cu toată încrederea doresc să ia parte la hotăririle, 
la planurile, la munca, care se face pentru binele 
de obşte

Si aşa-i bine !
Ii salutăm cu dragoste, şi avem nădejdea, că 

în viitor armonia aşa de frumoasa dintre ţăreni 
şi cărturari va creşte şi mai mult, dacă se poate, 

căci cu toţii una suntem, dela vlădică până la 
opincă „una voim“.

*

La oarele 10 preşedintele ,Dr. Vasile Kindriş 
îi salută pe cei de faţă şi face dare de seamă 
despre intâmplarile mai însemnate, dela marea 
adunare din 22 Nov. încoace.

Arată scopul pentru care s’a conchemat adu
narea făcându-ne cunoscut că zidul prin care s ’a 
pus temelia vieţii noi din Maramurăşul românesc 
are să fie clădit mai departe. E de lipsă, că in 
jurul Dsale să fi ales un sfat mai restrâns, fiindcă 
întrebările mari şi multe, cari se ivesc, singur e 
anevoie să le isprăvească, iar de altă parte adu
narea sfatului comitatens —  de peste 200 oameni 
nu poate fi conchemată aproape zi de zi. La pro
punerea preşedintelui sunt aleşi 4 încredinţaţi — 
comisiune —  pentru pregătirea, uşurarea desbate- 
rilor din plinul adunării.

Celea propuse cu un glas adunarea le-a 
aflat de bune şi le-a primit unanim.

Şi s’au ales membrii sfatului mai restrâns, 
diregătorii, să zicem aşa, esecutorii afacerilor.

Astfel întregită conducerea noastră, vom fi mai 
bine pregătiţi atât pentru luptele, ce le vom avea, 
cât şi pentru pregătirea zilelor de sărbătoare, ce cu 
dor şi drag sperăm şi aşteptăm.

S ’a hotărit, că preşedintele fiecărui sfat 
sătenesc, e membru din diregatorie a sfatului co
mitatens, afara de cei doi aleşi din fie care sa t ; 
ca toţi solii trimişi la marea adunare din Alba Julia ; 
apoi cei ce vor fi trimişi in numele diregatori- 
lor români dela deosebite diregătorii; ca reuniunile 
noastre, ca —  „Asociaţiunea pentru literatura şi cul
tura poporului Român din Maramurăş“ —  prin 
trimişii lor de asemenea sunt partaşi in adunare.

La acest loc ne exprimam dorinţa, ca şi 
reuniunea învăţătorilor români din comitatul nostru, 
sa- şi trimită şi ea aleşi din sinul ei.

Domnii invaţatori sunt cunducatorii fireşti a 
poporului şi ca atari sunt şi vor fi totdeuna bine- 
văzuţi in mijlocul nostru.

O adunare de alor ar fi de dorit, dat
fiind ca afara de alegerea delegaţilor Ii sar da 
bun prilej pentru a-se consfatui şi asupra do
rinţelor, pe cari de sigur le au, credem toţi fara 
escepţie pentru propăşirea neamului românesc.

Si datori suntem aci, a ne închina steagul 
înaintea muncei, care nu poate fi preţuită — a pre
oţilor noştri. Ne este cunoscută truda, lupta fără 
seamăn, ce o poartă ca adevăraţi părinţi a poporu
lui. — Recunoaştem, ca partea leului a luptei noastre 
e depusă in mânile lor şi ştim prea bine, că multe 
şi mari îndatoriri avem cu toţii faţă de dânşii.

Ca prezidenţi a sfaturilor săteneşti, ori ca de
legaţii satelor pe cei mai mulţi i-am văzut şi in 20 
Dec. in mijlocul nostru. E dovadă aceasta, şi aşa 
trebue să fie —  că zilele grele, ce le petrecem, 
i-au aflat legaţi nedespărţit de popor, — cu toată 
încrederea, cu toată iubirea poporului incunjuraţi
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A-ceasta a fost tăria noastră nezdrobită in trecut, şi 
a fi temelia noastră şi in viitor.

Fără vreun cuvânt împotrivă s’a hotarit, sa se 
deschidă o colectă, la care cei cu dare de mână 
cu mai mult, cei mai săraci cu puţin, să ne deie 
ajutor.

Avem atâtea planuri, atâtea dorinţe, atâtea 
lucruri frumoase de săvârşit, — cari durere —  in 
cea mai mare parte, ni-se împiedecă,' pentrucă nu- 
avem banii de lipsă.

Pilda strălucită a d. A. C. Anderco din 
Borşa, ar trebui să fie urmată şi atunci suntem 
convinşi — s’ar deslega toate chestiile mai repede, 
mai bine.

Ia că : gardele naţionale, legăturile prin curieri, 
ajutorarea celor lipsiţi, cercetarea satelor noastre şi 
încă multe pentru neimplinirea cărora ne pare rău, 
altfel ar putea fi intocmite, altfel aranjate.

Pe lângă însufleţire, credinţa noastră, cere şi 
vre orecareava jertfe.

Propunerile făcute au fost sprijinite cu dovezi 
prin advocatul Dr. Titu Doroş.

El a stăruit să fie bine inţeleasă invăţătura 
marelui bărbat Wilson despre autonomie, adecă

Drumul spre Rlba lulia.
Insa nime nu ne-o zis nimica. —  In piaţa 

înaintea hotelului principal ne primeşte Dl proto
pop Breban, Dl protopop Dobossy, cu mai mulţi 
domni Sătmăreni şi Ugoceni. In hotel după cina 
comuna — fiind obosiţi —  ne punem la odihna, 
când colo cătra miezul nopţii — iata pe părintele 
Balea din Sapânţa cu 8 Sapânţeni! In zori de 
zi plecarăm la gara, când mai ca plecam —  soseşte 
şi părintele Anderco cu dl. învăţător Ţiplea şi mai 
mulţi Ieudeni! Au venit din Ieud până la Baia- 
Mare cu carul! Iza, Mara şi Tisa s’au întâlnit deja, 
dar unde-i Vişeul ? Ne aşezam cu toţii într’un vagon 
şi scriem pe el „Marmaţia,“ apoi: „Traiasca Ro- 
mânia-Mare!“ La toata gara calatorii se sporesc, 
însufleţirea e nespusa ; cântecele naţionale nu mai 
înceata, drapelele româneşti se tot sporesc. E ceva 
lucru lipicios însufleţirea, odata vedem şi pe 
conductorul nostru cu tricolorul pe chipiu ! La toata 
gara ne dam jos, facem cunoştinţe noi, cântam 
de resuna dealurile de :

„Murim mai bine 'n lupta cu glorie deplina 
Decât se fim sclavi iaraşi pe vechiul nost păm ânt!“

cârmuirea prin noi înşine. Am înţeles dela Dsa, că 
aceasta cârmuire nu stă in acea ca să resturnăm, 
ci să alegem şi facem acea, ce e bine pentru obşte, 
ne uitând, c ă : „Ce ţie nu’ţi place, altuia nu’i face,“ 
că învăţătura dreaptă a cârmuirei o avem în legea 
noastră creştină românească. învăţăturile acestei legi 
ne dau fundamentul, pe care şi cu care ne vom 
putea cârmui.

Părintele protopop, E. Bran, şi-a spus la sfâr
şitul adunării părerile, planul de muncă, ce ar 
dori să fie înfăptuit. . . .

Răspunsul a fost şi e, că faptele noastre avem 
să le îndreptăm, pe cât după inima, tot pe-atâta 
luând în socoteala şi greutăţile ce le avem.

*

Ne luam ramas bun prin acestea de la adună
rile comitatense acum prăbuşite. Glasul nostru, 
limba noastra, durerile noastre, dorinţele noastre, 
acolo n’au fost ascultate. Nu vom lua mai mult 
parte in astfel de adunari!

Viaţa noastra ni-o vom cârmui noi, prin aleşii, 
prin cei mai buni ai noştri. Aşa era de frumoasa 
alipirea, încrederea, ce s’a aratat intr’un glas, cu

„Romani din patru unghiuri, uniţi-va in cuget, 
uniţi-va’n simţiri".

Vagonul nostru e situat intre vagoanele: 
„Teara-Oaşului" şi „Salajul“. Pe toate ferestrile se 
ved feţe însufleţite, chipiuri treicolorate. In Dej ne 
aşteapta cateva mii de oameni în frunte cu proto
popul Boroş şi inteligenţia locala; drapele nenumă
rate, cântece, ovaţiunî etc. In Gherla tot aşa. Se 
alatura de noi clerul diecezan şi ceialalţi trimişi ai 
Gherlei. însufleţirea nu o poţi descrie! In Cluj ne 
aşteapta garda noastra naţionala şi ne conduce în 
casarma gardei, unde ne pun chilii la dispoziţie. A 
2-a zi catra amiazi a plecat trenul separat la Alba- 
lulia. In tren ne întilnim cu domnii Dr. Aurel Sabo, 
V. Timiş şi mai mulţi alţi Vişovani. Marmaţia e 
deja întreaga! In trenul nostru vine şi un despărţă
mânt de gardişti Romani cu 2 mitralieze, spre a 
ocroti trenul contra atacurilor eventuale — din partea 
Ungurilor. Vagonul nostru „Marmaţia“ a avut 
onoarea de a primi mai mulţi barbaţi de ai noştri 
ca oaspeţi d. e. pe Reverendisimul domn hegu- 
men al Bicsadului, care ne-a donat un steag mare, 
ca se avem sub care se ne grupam. La Adunare 
am avut plăcerea de a auzi poveţele Dlui Dr.
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însufleţire in momentul, când s’au accentuat, s’au 
amintit ostenelile preşedintelui Dr. V. Kindriş.

Un „sa traisca“ puternic venit dela toţi i-a 
dat lui mângâierea, convingerea ca „buna lupta lupta“ 
şi ca toţi, cu mic cu mare stăm pe langa 
el şi prin unitatea aceasta susţinem causa sfânta 
ţara şovăire.

Viitor de aur are ţara, unde toţi cei mai 
bun! mâna’n mâna cu mintea şi cu inima, la 
acelaşi scop se nisuiesc, aceleaşi doruri îi incalzesc.

Din trecut.
Sub titlul acesta voim a scoate din noaptea 

uitării ce şi cum se scria despre noi —  nu e chiar 
tare de mult — cu singurul scop de a castiga cetitori
lor câteva clipe de voie buna. începem cu o ştire 
din foaia A T isza  — redactata da doi domni, azi tare 
radicali —  nr. 31. din 12 august 1910.

„La noi nu sunt n a ţ io n a liş t i! Accentuam 
mândri şi în ţotdeauna. E adevarat, aşa a fost. 
Harnicii nostrii ţarani români (olâh) şi ruteni nici 
din auz nu ştiu ce e naţionalitatea. Dar n’a f; 
mult aşa. Agitatorii plătiţi a Dacoromanismulu i

Tripon din Bistriţa, si a ne delecta in cântecele 
renumitului cântăreţ al nostru român Valean, ungu
rean şi voluntar in Armata română. — A nostrii 
ziceau „Nici odată n’am auzit aşa de frumos a hori ro
mâneşte.“ In gările mai mari |—  ca mai înainte 
— toţi călătorii a gardiştilor intonează : Deşteaptă- 
te Române,“ apoi „Hora,“ şi în jurul orchestrului 
se încinge horă mare ! Domnişoare, doamne, domni, 
ţerani şi ţerance dau mâna la olaltă şi joacă 
„hora frăţiei.“

In Cociarda auzim, că husarii ungari au sfâr- 
ticat un drapel român. Intr’o clipă sar jos călători; 
şi desarmează pe husari, cari au văzut de bine se 
o tulească la sanătoasa dinaintea „Valahirlor infu- 
viaţi.“ Sosînd în Teiuş ne aşteaptă deja un că
pitan ungur, care cere scuza pentru faptele 
„neprecugetate“ ale husarilor.

Aici auzim, că bătrânul luptător al intereselor 
neamului românesc: George Pop de Băseşti călă
toreşte pe trenul nostru împreună cu un general din 
România. In cât baţi in pălmi neam strîns cu toţii 
sub fereastra lui „Badea George,“ cântând făcându-i 
ovaţii. Nu se auzea alta ca : „Trăiască România 
Mare, badea George, Unirea, Trăiască Regele nos
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or încunjura şi poporul lui Râkoczi, ca lupul mielul. 
De gustat deja sunt din ei. Acuma încă nu voim a 
ne folosi de vorbe aspre faţaf de^ domnii aceştia. 
Am spus mai multe cazuri, cari dovedesc, ca agitaţia 
s’a pornit, însă acuma încă nu prindem peana in- 
potriva agitatorilor. Numai un caz mic la vedere, 
dar care înseamnă mult, scoatem la iveala. Sunt 
doara 2 saptamani, cum mergeam seara la aşa- 
numitul corzo pe asfaltul pieţii mari a Sighetului, ne 
toaca la urechi vorbe româneşti, Nevazând nicairi 
guba, privim în jur şi iaca vedem trei domni, doi 
îs doctorii (Dr. V. Kindris si Dr. T. Doros. Red.) drep
tului unguresc, plimbându-se de braţi şi îi auzim 
vorbind româneşte. Nu ca şi cum n’ar fi ştiind un
gureşte, nu pentruca n’ar calea pamînt unguresc, ci 
numai pentruca e mai dulce limba din ţara (hazai 
nyelv). Mai mulţi domni unguri i-au auzit şi s-au 
scandalizat. Şi din aceşti trei domni doi de atunci 
mai în fiecare sara se plimba în Piaţa Mare şi 
demonstrative vorbesc tare româneşte. Dar am văzut 
ridieîndu-se bota la spatele lor, se poate se-o vaza 
şi în faţa, (S ’a trimis.)“

tru Ferdinand, Regina Maria“ etc. Capul cărunt ai 
bătrânului iese pe fereastră şi cu lacrimi în ochi ne 
mulţumeşte ovaţiile. Abia placăm din gara Teiuş, 
când deodată auzim puşcături parcă am fi la Isonzo. 
Soldaţii unguri au puşcat în trenul nostru şi gar
diştii noştri au replicat. Acuma se cunoşteau cei ce 
n’au fost cătane — din enervarea lor. Un Ieudean 
zice; „Pagubă că n’avem câţiva pari la îndămână, 
că iam învăţa noi la om enie!“ Se fac hazuri pe 
spatele noastre, că Maramureşenii se pricep bine 
la „manipularea“ parilor. —  In Alba-Julia sosând 
auzim dureroasa veste, ca jertfa e un mort. Eroul, 
care a căzut jertfa, e : Ion Arion, stegariul unei 
grupe sateneşti. In gară îl pun jos, şi cu mare pompă îl 
petrecem în cetatea Iui Mihai-Viteazul, unde mai 
târziu îl aşeaza la odihna eterna în pământul unde 
îşi dorm somnul şi ceialalţi eroi naţionali: Horea, 
Cloşca şi Crişan !

Locuinţa noastra e destinata in gimnaziul 
din cetate. Cei ce au venit la Alba-Julia ziceau : 
„S ’a meritat a veni la Alba-Julia numai pentru 
calatoria făcută, dar încă petru ce a fost acolo* !
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Ş T I R I

Oficiale:

Din unele sate nu s’au trimis protocoalele ori 

avîr despre înfiinţarea sfaturilor sateneşti. — Au se 

fie trimise.

Lista membrilor gardelor, cari au a se înfiinţa 
din partea sfaturilor sateneşti din 2 0 —40 membri, e 
a ni se trimite cât de curînd.

DIN MARAMURAS

In zilele din urma se lăţesc pe satele noastre 
nişte tipărituri, în cari guvernul unguresc şi sluj
başii lui cu fagadueli vreau a ne ferici. De şi sun
tem convinşi, ca oamenii noştri numai surid, daca 
cumva dau de ele şi le cetesc, ţinem de potrivit a 
reinprospeta o vorba a marelui nostru barbat dr. 
Ştefan C. Pop şeful armatei şi asiguranţei publice:

— Noi dorim Maghiarilor toate fericirile po
sibile, dar îi rugam sa nu ne fericească pe noi 
Romanii cu fericirea lor, — ci sa ne lase sa ne 
facem noi fericirea noastra — adica o fericire ro- 
mânesca.

Ni se face cunoscut ca în 2 — 3 sate câţiva 

oameni fara pricepere vreau a strica buna înţelegere 

şi cinstea satului în numele sfatului satenesc. Vor 

fi luaţi la ravaş şi socoata, — ba la lipsa, vor 

avea a suferi şi de catane de alt neam trimise 

pentru a apara cinstea şi bunul satului.

DELA FRAŢI

Armata româna după porunca generalului francez 
Berthelot ca parte întregitoare a armatei antantei se 
apropie; mai în urma a ajuns şi luat în stăpâ
nire : Dejul, Gherla, Clujul şi Blajul. Va asigura 
buna rânduiala. E primita cu însufleţire şi serbato- 
rire.

Deputăţia din dnii episcopi juliu Hossu şi' 
Miron Cristea, Vasile Goldiş şi dr. Ales. Vaida-Voevod, 
—  care a dus hotărârea adunării din Alba-Julia în 
Bucuresţi, —  a fost primita cu,<cea mai mare cinste şi 
serbatorire. Au primit cele mai mari distincţii.

DIN LUMEA MARE.

Wilson s’a pus pe lucru în Paris. In curînd 
va face o vizita regelui Angliei în Londra.

K ra m a rz  ministrul preşedintei al Ceho-Slova- 
cilor în o vorbire a sa între altele a zis, ca Ceho
slovacii vreau, trebue şi vor fi vecini cu România- 
Mare, pentru binele ambelor ţari. Asa’i !

S p r e  ş t ir e  : „ S fa tu l“ nostru în urma greută
ţilor zilelor de azi l’am plănuit numai pentru nevoîle 
noastre, de organul nostru diregatoresc. Ajutorul celor 
de bine, sprijinul cetitorilor, îl va face mare şi vred
nic de a ieşi din hotarele noastre sub noü nume. 
Până atunci sa fim cu rabdare. Pentru lăţire şi 
desfacere va fi trimis preşedinţilor sfaturilor sate
neşti si altor oameni de ai nosţri. Suma şi abona
mentul se trimite pe adresa „Maramuraşana“, tot 
acolo îl pot prelua în fiecare Vineri dimineaţa tri
mişii satelor vecine, ca cu atît mai iute şi sigur 
sa’l poata avea.
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